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Главам муниципальных 
образований Красноярского края


О принятии мер в рамках разрешения 
конфликтных ситуаций «человек – медведь»

В течение 2023 года в адрес должностных лиц министерства поступило более 400 устных и письменных обращений от органов местного самоуправления, граждан и организаций о фиксации медведя бурого либо следов его пребывания в границах населенных пунктов и участков, отведенных для садоводства и огородничества. По вышеуказанным фактам согласно данным ГУ МВД России по Красноярскому краю должностными лицами органов полиции составлено более 200 материалов проверок.
За истекший период 2024 года по факту выхода хищника в населенные территории в министерство поступило более 150 сообщений. По каждому сообщению государственными охотничьими инспекторами министерства, должностными лицами КГБУ «Дирекция по ООПТ», охотпользователями совместно с сотрудниками органов полиции осуществляются оперативные выезды в целях проведения оценки степени угрозы нанесения ущерба здоровью граждан и, при необходимости, устранения источника опасности.
Нормами действующего законодательства Российской Федерации, регламентирующего отношения в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов, установлено, что в случае выявления угрозы нанесения охотничьими ресурсами, к которым также относится бурый медведь, ущерба здоровью граждан министерство уполномочено принимать решения о регулировании численности таких охотничьих ресурсов исключительно в пределах охотничьих угодий и иных территорий, являющихся средой обитания охотничьих ресурсов. В данном случае мероприятия по регулированию численности хищника проводятся в рамках одноименного вида охоты. 
Согласно требованиям Земельного кодекса Российской Федерации землями населенных пунктов признаются земли, используемые и предназначенные 
для застройки и развития населенных пунктов, следовательно, правовой режим данной категории земель не предусматривает возможность осуществления любых видов охоты в границах таких земель.
Таким образом, государственные инспекторы министерства, сотрудники КГБУ «Дирекция по ООПТ», а также охотпользователи не уполномочены использовать огнестрельное оружие в населенных территориях, более того, любое применение оружия ими в данном случае является противозаконным.
В то же время обращаем особое внимание на следующее. В силу требований норм законодательства, регламентирующих правовую основу деятельности органов полиции и войск национальной гвардии Российской Федерации, обязанность обеспечения безопасности населения возложена на должностных лиц вышеуказанных ведомств. Пунктом 2 части 3 статьи 23 Федерального закона 
от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции», пунктом 8 части 1 статьи 21 Федерального закона от 03.07.2016 № 226-ФЗ «О войсках национальной гвардии Российской Федерации» закреплено, что сотрудники указанных ведомств имеют право на применение огнестрельного оружия, в том числе для обезвреживания животного, угрожающего жизни и здоровью граждан. 
Согласно требованиям законодательства, регулирующего принципы организации местного самоуправления в Российской Федерации, за обеспечение безопасности населения и защиту его от чрезвычайных ситуаций природного характера, к которым может быть отнесено появление в черте населенного пункта такого опасного животного, как медведь, также несут ответственность органы местного самоуправления.
Таким образом, принятие мер по обезвреживанию опасных для населения объектов животного мира, вышедших на территорию населенных пунктов, относится к компетенции органов полиции, войск национальной гвардии Российской Федерации и органов местного самоуправления. 
Опираясь на опыт разрешения конфликтов с хищниками в регионе, принимая во внимание нормы действующего законодательства, министерством разработаны методические рекомендации, определяющие порядок действий уполномоченных на разрешение конфликтных ситуаций должностных лиц по факту выхода отдельных особей хищника в населенные территории. 
В целях повышения эффективности деятельности органов местного самоуправления по предотвращению конфликтных ситуаций «человек – медведь» 
и их негативных последствий направляем в Ваш адрес данные методические рекомендации.
Также в рамках профилактики конфликтных ситуаций с медведями в черте населенных пунктов рекомендуем усилить работу по следующим направлениям деятельности: 
обеспечение контроля за соблюдением надлежащего санитарного состояния территории поселений, особенно по периметру их границ и прилегающих лесных массивов;
обеспечить первоочередную ликвидацию выявленных в границах поселений несанкционированных свалок с наличием органических отходов;
совершенствовать организацию работы ЕДДС в части обеспечения своевременности, достоверности и актуальности передаваемой информации;
практиковать устройство электроизгородей на коммунальных, ритуальных и туристических объектах, а также при проведении культурно-массовых и прочих мероприятий в местах, где возможно появление медведей;
активизировать эколого-просветительскую деятельность среди населения.
Приложение: на 7 л. в 1 экз.
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